

薛城区人民法院习近平法治思想案例化“三述”暨精品案例讲评会



凝心聚力强根基 砥砺奋进谱新篇

薛城区人民法院2025年度工作综述



2025年以来，薛城区人民法院在区委坚强领导、区人大及其常委会依法监督和上级法院指导下，在区政府、区政协及社会各界大力支持下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，抓实“公正与效

率”，树立“小案事不小、小案不小办”理念，各项工作稳步推进，为全区高质量发展提供了有力司法保障。

聚焦主责主业，审判执行质效稳中有进

2025年以来，全院新收案件10265件，结案8952件，结案率同比提升，人民法院审判

质量管理指标体系的10项指标100%达标，其中6项趋优，整体态势持续向好。深化执行攻坚，常态化开展专项执行行动19次，集中执行案件289件，执行到位及和解金额705.28万元。强化质效考核，制定并实施全员考核办法，区分审判、执行、综合部门设定差异化考核指标，将考核结果与评优评先、绩效奖励、职级晋升紧密挂钩，树立重实干、重实绩的鲜明导向。

服务中心大局，司法保障作用持续夯实

深入落实服务保障“重点工作集中攻坚年”十六条措施，集中审理锂电等重点产业案件，探索设立“产业链法官”工作站，前移司法服务关口。依托综治中心建设，积极融入社会治理格局，持续打造“调讼和畅”多元解纷品牌，先行调解案件2561件，成功化解1063件，成功率20.23%。一名

干警调解案例入选住建领域“总对总”典型案例，一名干警获评全国法治人物山东省候选人。强化未成年人司法保护，落实社会调查、心理干预机制，完善合适成年人参与、犯罪记录封存等制度，2名法官担任校园法治副校长，开展“法润青春路”校园普法宣传8次，相关工作获“全市家庭教育工作表现突出集体”称号。

大力改革创新，司法体制机制深入完善

向改革要动力，以创新求突破，激发内生动力。推进司法辅助事务集约化改革。依托“三集四约五化”路径，提升送达、卷宗管理等辅助事务效率，电子送达率保持高位，有效减轻法官事务性负担。加强特色品牌培育，以“三强三优”专项活动为抓手，扎实推进“改进司法作风提升队伍素质”专项行动，常态化开展审务督察和廉政谈话，持续正风肃纪，队伍风貌持续向好。

(蒋宇恒)

衔接“贵和咫尺”等特色品牌。持续推进“一站式”诉讼服务体系建设，提升12368热线、移动微法院应用实效，为特殊群体提供定制化上门诉讼服务，满足人民群众多元司法需求。

坚持严管厚爱，法院队伍能全面加强

持之以恒加强队伍建设，锻造忠诚干净担当的法院铁军，深入开展习近平法治思想案例化“三述”活动，举办精品案例讲评会，巩固主题教育成果，筑牢政治忠诚。扎实推进“薛法·青燃计划”，举办红色教育、廉政文化、案例研讨等“青年+”系列活动8期，5名青年干警荣获各级表彰。加强实战化培训，提升干警履职能力。狠抓纪律作风，扎实开展“改进司法作风提升队伍素质”专项行动，常态化开展审务督察和廉政谈话，持续正风肃纪，队伍风貌持续向好。

(蒋宇恒)

薛城法院开展旁听行政诉讼案件庭审活动

为进一步提升执法人员责任意识、法治思维，增强国家工作人员依法履职能力，11月18日，薛城法院组织开展旁听行政诉讼案件庭审活动，薛城区各镇街和区直部门等20余名工作人员参加旁听。

本案系一起工伤认定案件，由薛城法院综合审判庭庭长王泉永担任审判长。庭审中，在法庭调查、法庭辩论等重要环节，原被告双方就案件的事实、证据等问题展开充分举证、质证。合议庭及时归纳争议焦点，案件所涉及的程序性问题和实体性问题得到全方位解析和展现，整个庭审过程紧凑充实，程序严谨有序。

观摩庭审活动结束后，参与旁听人员一致表示，这是一堂生动而深刻的法治实践课，通过“零距离”旁听案例，直观了解了行政诉讼的审理程序，切实感受到了依法行政的重要性。

(张建国)

“法安枣庄大讲堂”薛城法院专场 拒绝家暴，让家成为温暖的港湾

为进一步提升社区居民反对家庭暴力的法律意识，筑牢家庭安全防线，在“国际反家庭暴力日”来临之际，薛城法院干警走进公园里社区，举办了一场“反家暴活动日”宣传活动。

活动中，薛城法院三级法官米姿璇为居民带来了一堂生动深刻的反家暴普法课。米姿璇并未停留在枯燥的法条解读上，而是结合自身审理的真实案例，以案释法。她首先明确了家庭暴力的多种形式，除了常见的殴打外，长期辱骂、恐吓、经济控制、冷暴力等同样属于法律禁止的家庭暴力行为。这一讲解让在场居民对家暴有了更全面和清醒的认识。

“人身安全保护令”是本次宣讲的重点。米姿璇详细讲解了这一法律“盾牌”的申请条件、具体流程和强大效

力。“一旦法院签发，保护令会禁止施暴者接近受害者，可以有效隔断暴力联系。”她通过一个成功案例，讲述了法院如何快速作出裁定，及时保护了一位深受家暴困扰的儿童，让居民们直观地感受到了法律的温度与力量。

此次“法安枣庄大讲堂”活动，将专业的司法服务送到了群众家门口，有效普及了《中华人民共和国反家庭暴力法》，增强了居民的反家暴意识和能力。活动结束后，多位居民表示受益匪浅，居民张女士感慨道：“今天学到了很多有用的知识，知道以后该怎么保护自己了。”本次大讲堂不仅是一次普法宣传，更是一次社会共识的凝聚，为营造尊重妇女、爱护儿童、和睦平等的家庭氛围和社会环境奠定了坚实的法治基础。

(焦月)

【宪法宣传周】 “小体验官”沉浸式“打卡”薛城法院高新法庭

近日，薛城区香山路小学六年级学生代表走进薛城法院高新法庭，开启了一场沉浸式法治探索之旅。

法庭工作人员以“司法窗口”为切入点，用通俗直白的语言讲解了案件受理、材料提交、诉讼流程等基础法律常识，还现场演示了便民服务设施的使用，让大家直观了解法院如何为群众提供高效、便捷的法律服务，真切感受司法服务的“民生温度”。

进入庭审现场后，学生们严格遵守法庭纪律，安静落座旁听区，直观感受庭审的庄严氛围。工作人员结合庭审进程，简要讲解了法庭调查、举证质证、法庭辩论等核心环节，让同学们亲眼目睹司法审判的真实流程，深刻体会法律的威严与公正。

工作人员现场演示了线上立案、远程庭审等数字化司法服务，通过“一根网线、一块屏幕”

的直观展示，清晰呈现了“互联网+司法”如何打破地域限制，让群众“足不出户就能打官司”，让大家切实感受到现代司法的便捷与高效，拓宽了对司法服务形式的认知。

学生们分组扮演“法官”“书记员”“当事人”“辩护人”等角色，严格参照真实庭审流程，模拟审理青少年相关典型案例。从法庭调查、举证质证到辩论宣判，同学们认真投入、规范演绎，在亲身实践中加深了对法律程序的理解，将法治观念内化于心、外化于行。

此次活动是薛城法院深化青少年法治教育、延伸司法服务触角的生动实践。通过面对面的交流与体验，不仅激发了同学们学习法律的兴趣，增强了他们的法治观念和自我保护意识，更在他们心中树立起对法律的敬畏与信仰，有力营造了尊法、学法、守法、用法的校园氛围。(宋亚丽)